

《绍兴大伯我一定要找到你》后续

# 那一夜的温暖 我这辈子都不会忘

前天晚上老人和小伙终于相见  
这么多年,老人一直在帮助别人  
却从不愿提起



本报记者 史春波

3月15日晚上,绍兴。一个老人和一个小伙子紧紧地握住了手。

这是他们第二次见面,第一次是在12年前。

12年前,在绍兴客运中心附近,河南小伙子高景卫落魄街头,没钱住旅馆,打算露宿一晚再赶路。一名绍兴好心大伯路过,收留小伙住了一晚,还给他烧了碗面条,为他洗了衣服。每年,他还会给小伙打电话问候。

后来,他们俩的联系中断。高景卫到了浙江义乌打工。他几次来到绍兴,在当地社区的帮助下,终于找到了恩人,今年70岁的邹关荣。

在相别12年后,一老一少终于再次相见了。这同样是一个感人的夜晚。



邹师傅送高景卫的竹篮



## 再相见,一老一小有说不完的话

3月15日一下班,高景卫就从义乌出发了。他带着妻子,还有一个朋友。

下午5点多出发,到绍兴已经是晚上7点40分了。站在润沁花园小区门口,回忆翻涌而来。他好像又回到了17岁那年,那个落魄无依的晚上。

70岁的邹关荣师傅早早在家里等他。12年后,当年这个只有一面之缘的小伙子还能上门道谢,这让他有说不出的高兴。

对高景卫来说,这是一个挂在心里十几年,一直等待着要实现的心愿。“太想见到您了”,一见面,高景卫就这样说。

虽然邹师傅一再叮嘱高景卫“不要买东西”,但高景卫还是买了很多,牛奶、水果等。两人紧紧握了手,高景卫忍不住拥住了邹师傅。他眼眶湿润。“我一辈子都不会忘记您的。”

社区书记周国标提出去边上的小餐馆,一起吃个便饭。吃饭时,高景卫不断给邹师傅倒饮料,和妻子一道敬他。他说,这些年来,他常会和妻子提起这件事。

他习惯叫他邹爷爷,不过这次,听了邹师傅的建议,“爷爷不合适,我和你父母同辈”,高景卫改口叫他“伯伯”了。

饭吃到了晚上十点,好像还有说不完的话。社区书记周国标悄悄地去买了单,“这么好的事情,我请大家。”

## 老人连夜编了一只篮子送给小伙

几个小时过得很快,高景卫又要回义乌了,因为他第二天还要上班。

“来来来,要走了,再抱一个吧。”

高景卫大方地抱了过去,邹师傅倒有些不好意思了。

“我们走了,您要保重身体”,“以后有空我会经常来看您的,我们也可以打电话。”临走时,高景卫这样说。

邹师傅坚持要送高景卫。小区里有些黑,高景卫就扶着邹师傅,走出了小区。

邹师傅坚持要把高景卫送上车,还提醒和叮嘱着:“车子慢慢开。”

像变魔术一样,邹师傅还拿出一件特殊的礼物:一个篮子。篮子里还放了一礼盒绍兴黄酒和一袋茶叶。这个篮子是邹师傅亲手编的。他听说高景卫要来了,想送点什么礼物给他,想来想去,就用包装带连夜编出了一只很精致的篮子。

“我本来想编两只的,但现在年纪大了,力不从心了,只能编一只。”邹师傅这样说。

高景卫很感动,眼前的老人还是和当年一样,热心用心。“我一定会好好收藏的。”

回到义乌已经是凌晨,这一夜,高景卫没有睡好,或许是因为激动。

## 70岁了还在打工,默默帮过很多人

邹师傅的家很简朴,房间堆的也多是旧物。看得出,他和很多老人一样:节约。

退休前,邹师傅是客运中心的一名售票员。虽然今年70岁了,他还会经常骑着电瓶车去一家店里打工。用他的话说,“闲不住,赚点生活费”。

邹师傅有个小本子,有些发黄了,上面记着不少外地人的电话号码和名字,他们就是“高景卫”们。“这些人都跟我成了朋友,他们中有些是我帮助过的。”邹师傅说,“我和他们聊得都挺开心的。”

周国标告诉钱江晚报记者,“邹师傅还有很多故事,但他不肯说。他只是说,看到可怜的人,就想帮帮他。”

周国标了解到的就有这么个故事。有个广西的小伙子是做保安的,家里很穷,父亲又去世了。去年12月,邹师傅还寄给他1万块钱。“这个存单都有的,我看到过。”周国标说。

邹师傅很低调,在小区里也不大和人说话,但是这么多年来一直默默帮助着一些人,不求回报。“就是活雷锋啊”,周国标说。帮助人,怎么帮的,帮了多少人,邹师傅不愿意说。“不看新闻,我都不知道爸爸收留过别人,他一直瞒着我,可能怕我担心他。有这样的举动,我并不惊讶,他内心很热。”邹师傅的女儿这样说。

周国标问过邹师傅一个问题:你这么帮助陌生人,你不怕他们是坏人吗?邹师傅这样回答:“这个我看人很准的。”他说,当年看到高景卫露宿街头,上前询问,一开始也是出于简单的关心。后来看他说话友善,和气,更重要的是,他的眼神很清澈,透着诚实,就对他产生了信任感,才决定把他带回家过一夜。

“诚实的孩子,以后总会有出息的,我的判断没有错。”邹师傅这样说。

## 这份情谊,温暖彼此,也温暖世人

3月16日,一直在钱江晚报·小时新闻上关注高景卫寻找恩人动态的阿里巴巴天天正能量,得知两人重逢,决定联合钱江晚报·小时新闻为邹关荣老人、高景卫颁发天天正能量特别奖及一万元奖励,为这个跨越豫浙两省、穿过12年时光的情义故事写个温暖后续。

“这份‘奖励’,是我们用自己的方式说的一声谢谢你们。12年前的那个夜晚,邹大爷点亮了一个陌生小伙的心灯,12年后,苦寻恩人的高景卫,又点亮了世人的心灯。这就是爱的传承,你们温暖了彼此,也启发、唤醒了无数陌生人心底的善意,这个故事如此厚重,值得这个社会铭记。”阿里巴巴工作人员说。

天天正能量给邹师傅、高景卫的颁奖词:

一碗面,一根香蕉,一个能安睡的容身之所,这对普通人来说再正常不过的事情,却成了小伙12年来念念不忘的场景。人生最困难的时刻,有一位善良的老人,用真诚的关心和实在的帮助,给了他咬牙面对生活的勇气。让无数人动容的一饭之恩和一宿之义,以一老一少的再见面落下完美句点,也让我们从中看到两个赤诚的灵魂……